

中老年人要警惕主动脉夹层

(来源：大众网)



很多人知道心梗、脑梗等心脑血管疾病很严重，但很少人知道主动脉夹层比这些病更为严重。

什么是主动脉夹层

要了解这个病，需先从主动脉说起：人体的血液由心脏搏动，经动脉输送到全身各处，再由静脉回流到心脏，如此循环不息，成为生命的基本特征。动脉犹如树木一般，由主干及若干由大至小、由粗到细的各级分支组成。分布于全身各个部位，联结于心脏左心室承接心脏搏出之血的动脉称为“主动脉”，犹如树木之主干，是人体最粗大的动脉，为心脏搏出之血液输送至全身各处必经之路。主动脉的内膜一旦有了破口，血液便冲入主动脉壁中（注意：是血管的壁中不是血管腔中），并将主动脉血管壁的中层撕裂，撕裂并可沿着中层病变部位伸延，导致在血管壁的内膜与外膜之间形成了一个新的并充满血液的腔

隙，即发生了“主动脉夹层”。压力过高之时，若突破下方的内膜，则其中血液又回归主动脉中，病情或可缓解；若突破外膜，则血液将如决堤之洪水源源不断冲入胸腔或腹腔之中，若无及时有效之治疗则性命危矣。

主动脉内膜的破口常发生于承受压力最大的主动脉起始部位，血液冲入中层使血管扩张变形，而此处恰为主动脉瓣所在之处，瓣膜所依附之瓣环（犹如门之门框）被牵扯扩大，以致主动脉瓣不能完全闭合，当心脏舒张时主动脉中之血液又返回到心脏，心脏劳而无功，很快导致急性心力衰竭；如果此处外膜破裂，则血液即冲入心包腔中，心包腔本身容量有限，血液进入其中必定压迫心脏，使之舒缩失灵，此种情况亦极为凶险。

“主动脉夹层”一旦发生，还可能涉及其主要分支，如通向头部、四肢、心、肺、肝、肾的血管，或因破

碎组织、血块等堵塞而缺血，或因中层亦受损而扩张，引发如一侧上肢脉搏消失、锁骨上出现搏动肿块或出现神经症状等状况，若累及冠状动脉开口之处，还会出现类似心肌梗死之表现，如此等等，可见此病之凶险非比寻常。

当然，亦有少数由于发生病变的主动脉部位较低，如内膜破口在腔内压力已经较低的降主动脉部位等部位，或病变范围不大、未涉及重要的分支血管，起病亦较缓和的病例，但相对较为少见。

哪些人易出现主动脉夹层

由于年龄增长等各种原因，主动脉血管壁可出现顺应性下降，也就是我们常说的血管弹性变差。此时血管内的血流对管壁造成的压力也会增大，从而进一步损伤血管壁，使主动脉血管内壁出现破口。血液从破口流入血管壁，最终形成主动脉夹层。

高血压是发生主动脉夹层最为重要的危险因素。有文献报道,50.1% ~ 75.9%的主动脉夹层患者有高血压病史。此外,血压瞬间飙升,也是出现主动脉夹层的一个重大诱因。生活中有很多事情容易引起血压短时间飙升,如发怒、提重物、极度兴奋、甚至是便秘……中国有3.3亿高血压人群,许多人不知道自己患有高血压,还有一些即便意识到自己有高血压也不规律地治疗,认为没症状就可以不吃药。但是,血压高高低低的波动,最先受损的就是劳苦功高的主动脉。在各种难以控制的高血压患病人群中,主动脉夹层的发病率明显增高。

动脉粥样硬化容易导致主动脉夹层。尤其是长期吸烟、血脂异常、合并糖尿病等疾病的患者要特别注意。

血管结构天生异常的人,如马凡综合征患者发生主动脉夹层的风险明显升高。马凡综合征是一种染色体显性遗传性疾病,是因为纤维素原基因缺陷导致的,一般具有家族聚集性。马凡综合征患者通常手长脚长(身高大多是1.9米,甚至2米以上,容易被选为运动员),中青年时期容易发生心血管疾病。例如20世纪80年代,世界排坛的超级球星海曼在一次比赛中突然倒地,医护人员全力抢救仍无法挽回她的生命。事后的尸检诊断海曼就是死于“马凡综合征”的“主动脉夹层破裂”。

如何预防和识别主动脉夹层

70%以上的主动脉夹层与高血压密切相关,老年人由于年龄的因素多伴有动脉硬化,这就导致了高速、高压的血液长年累月地冲击动脉硬化的内膜,如果血压得不到很好的控制,很容易将内膜壁冲破,形成主动

脉夹层。血管壁一旦破裂,夹层“决堤”,病人就会因大出血而死亡。事实上几乎所有的主动脉夹层患者都存在血压控制不良的现象,换句话说,高血压的控制对于主动脉夹层的预防、治疗、预后有全面影响,是最基本和最不能忽视的治疗和预防手段。高血压的患者要每天至少两次监测血压的变化,采取健康的生活方式,合理的应用药物控制血压在正常的范围。

平时患有高血压,经常熬夜,心理压力较大,长期吸烟嗜酒的朋友,在体检中增加超声、胸片等检查,如果发现血管异常,完善CT扫描,以明确病变情况。

当主动脉夹层发作时,最明显的症状为心前区或胸背部突发撕裂样疼痛,疼痛持续不缓解,甚至因疼痛出现晕厥、意识丧失。随着夹层的进一步撕裂,疼痛可向胸骨后或背部沿

主动脉走向腹部及下肢发展。一旦出现以上症状,千万不可忽视主动脉夹层的发生,应尽量保持镇定,平卧位休息,避免大幅度活动和情绪激动,及时拨打120急诊就诊。对于确诊为主动脉夹层的患者,需要尽快缓解疼痛、降低血压、控制心率,减少主动脉壁所承受的压力,避免夹层破裂。

在我们的日常生活中,应该规律生活,劳逸结合,坚持锻炼身体,戒烟少酒,同时提高对主动脉夹层的认识,防患于未然,将疾病扼杀在萌芽状态。一些瓣膜畸形的患者也要及早进行手术,伴有主动脉瓣二尖瓣化畸形和马凡综合征的患者要定期体检,限制剧烈的活动,多吃清淡、易消化的食物,避免进食过于油腻和辛辣刺激性的食物,监测病情变化,一旦发生主动脉夹层要及时进行手术,预防更严重的并发症。■

